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„Egy új korszak nem akkor 
kezdődik, amikor egy’ nagy há­
ború kitör vagy megszűnik, erős 
politikai átalakulás indul meg, 
döntő területi változás jön létre, 
hanem amikor az emberi fajtá­
nak új változata lép színre. ” 

(Egon Friedeil: Az újkori 
kultúra története)

N incsen újság, nincsen té­
vé, nincsen rádió — te­
gyük fel, erre ébredünk 

egy reggel. Istenem, mennyire 
kétségbe esnénk... És vajon 
mennyi időbe telne, ameddig 
hozzászoknánk újra saját gondo­
latainkhoz? Ahhoz, hogy újra 
felfedezendő, birtokba veendő a 
világ. És szebb is. A csönd, a 
magunkba fordulás, a másokra 
figyelés hirtelen megszépíti...

Fontossá lenne megint a szó. 
A diskurálás a jó öreg fűszeressel.

-  Mi híre van, Károly bá­
tyám?

-  Nem tudok semmi újat, 
reggel hozza a híreket a jurátus a 
parlamentből...

És a jurátus hozná, tényleg. 
És közlendőnk is támadna, ren­
geteg. Egy ideig úgy éreznénk, 
butábbak lettünk, aztán rádöb­
bennénk, mennyivel okosabbak. 
Ki lenne iktatva saját magunk és 
a bennünket körülvevő minden- 
ség közül a zsarnokunkká vált, 
minden egyes nap halálos bűnö­
ket elkövető média.

Okos ember, aki megtartóz­
tatja magát ettől a poliptól. Nem 
veszti el józan ítélőképességét, 
marad ideje önmagára, szerettei­
re, fontos dolgaira — no meg a 
szemlélődésre. Tényleg: eltűnne 
az üzletekből a mostani áruk 
legalább fele, eltűnne mint telje­
sen felesleges ostobaság, ha 
nem tartaná fenn az igényt ez a 
szörny. A szent és sérthetetlen, 
nagyszerű szabad sajtó mára egy 
kizárólag önmaga és pénzeiéi 
érdekeit szem előtt tartó, min­
den értéket és mértéket elveszí­
tett molochhá vált. No meg re­
mek üzletté természetesen, 
pénzzé, így veszett ki belőle a 
szellem... És hörög és csapkod, 
ha valaki nemhogy létezését, de 
fontosságát és immár kizáróla­
gossá vált hatalmát meri kétség­
be vonni...

„(...) titáni rohamot intéz 
mármost a pénz is a szellem ha­
talma ellen” -  mondja Spengler, 
s bizony ebben a harcban leghű­
ségesebb társa a sajtó...

Rossz a világ lelkiismerete. 
Minden oka megvan erre a 

világnak. A fejlődés maga ma 
már az értelmetlenség. „Az első 
jármű, amelyet belső égésű mo­
tor hajtott, nagyjából azt a se­
bességet érte el, mint egy jobb­
fajta ló. A gőzmozdony kicsit 
gyorsabb volt. Ma arról olva­
sunk, hogy sikerült olyan jármű­
vet kreálni, amely meghaladja a 
hangsebességet. (Minek? Nem 
tudni. Jegyezzük meg, hogy a
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számítások szerint az autós 
csúcsforgalom alatt Londonban 
ugyanannyi az átlagsebesség, 
mint Viktória királynő idején, 
amikor csak lovas kocsik és hin- 
tók közlekedtek.)” (1.)

Aztán itt van az információ- 
áramlás. Megint a média, s az új 
bálvány, az internet -  ezek 
együtt sikeresen változtatták a 
megismerés és felfedezés örö­

vesztettük, hogy a technikai ha­
ladás azzal a szédítő gyorsaság­
gal megajándékozott bennünket, 
amellyel ma dicsekedhetünk. A 
felvilágosodás végzett vele, 
egyúttal kihúzva a talajt morális 
biztonságérzetünk alól, majd ha­
marosan a megismerés biztonsá­
ga alól is. A szkeptikus értelem 
az előbbit is, az utóbbit is meg­
ingatta.” (2.)

mét kétségbeesett, sehová nem 
vezető hajszává. Olyan gyorsan 
kell megtudnom mindent, hogy 
már nincs semmi értelme -  s az 
a minden, az is maga a felesle­
gesség... „Nos, pontosan a gyor­
saság, vélhetnék, számolta fel a 
mitologikus teret, a tartalmas 
struktúrákba foglalt szakrális te­
ret. Márpedig ha ez a tér nem lé­
tezik, ahogy Mircea Eliade mes­
ter elmagyarázta nekünk, a vi­
lágmindenség nem képes feltár­
ni az ember előtt a maga rejtett 
értelmét. (...) Az emberiség az 
élet alapvető törvényeit, normáit 
a mitologikus térnek köszönhet­
te: azok az ő számára mintegy 
magába a lét alkotmányába vol­
tak beleírva, s nem az emberek 
alkottak önkényesen szabályo­
kat maguknak. Ezt a természeti 
jogba vetett hitünket is elvesz­
tettük (vagy megsemmisítették). 
Egyébként már jóval azelőtt el­

És mi maradt helyette? Na­
ponta ismétlődő pogány áldoza­
taink az életünk fölé nőtt „sza­
bad” sajtó gerjesztette látszatvi­
lág és az idiotizmusba kergető 
reklámok által emelt bálványok 
oltárán.

Maradék rítusunk: egy 
leghátulra is beérő fog­
kefe meg egy mindent 

felszívó tampon megszerzése és 
birtoklása...

Új papjaink az újságírók és 
a reklámszakemberek... (Ezt 
Csermely Péter barátom fogja 
megírni. Megígérte...)

Sivár kis harcot vívunk ön­
magunkkal a világvárosok csa­
taterein.

Ó, a világváros! „A világvá­
ros kőkolosszusa áll minden 
nagy kultúra életfolyamatának a 
végén. A lelkileg a vidék által 
megformálódott kultúrembert 
saját teremtménye, a város elő­

ször birtokába veszi, aztán birto­
kolja, majd a maga teremtmé­
nyévé, végrehajtó szervévé és 
végül áldozatává teszi. Ez a kő­
ből álló massza az abszolút vá­
ros. Képe, ahogy félelmetes 
szépségével az emberi szem 
fényvilágában megjelenik, a 
végérvényessé „vált”-nak egész 
fennkölt halálszimbolikáját ma­
gában foglalja. A gótikus épüle­
tek átitatott köve az évezredes 
stílustörténelem során végül en­
nek a démoni kősivatagnak a lé­
lek nélküli matériájává süllyedt.

Ezek az utolsó városok teljes 
mértékben szellemek. Házaik 
(szemben az ion vagy a barokk 
városok házaival) már nem az 
ősi parasztházak leszármazottai, 
amelyekből egykoron maga a 
kultúra is kiindult. Már egyálta­
lán nem is házak, amelyeken 
Vestának vagy Janusnak, a 
penátoknak vagy a lároknak bár­
milyen helye is maradt volna, 
hanem puszta szálláshelyek, 
amelyeket nem a vér, hanem a 
cél, nem az érzület, hanem a 
gazdasági vállalkozószellem te­
remtett. Amíg a vallási értelem­
ben vett tűzhely a család igazi és 
jelentőségteljes központja, ad­
dig a tájhoz való végső kapcso­
lódási szál még nem szakadt el. 
Csak amikor már ez is elvész, és 
bérlők és ágyrajárók tömege 
kezd ebben a háztengerben szál­
lásról szállásra kóborolni (ahogy 
az előidők vadászai és pászto­
rai), akkor alakul ki teljesen az 
intellektuális nomádság. Ez a 
város egy sajátos világ -  maga a 
világ. Csak mint egésznek van 
emberilakóhely-jelentése. Ma­
guk a házak csupán atomok, 
amelyeket ez az egész tart ösz- 
sze.” (3.)

Most éppen világvárost épí­
tünk.

Mindannyiunk nagyobb örö­
mére...

Rossz a világ lelkiismerete, 
bizony.

Legutóbb a második világhá­
ború után romlott el. S ennek a 
megromlott lelkiismeretnek mi 
vagyunk a szenvedő alanyai, mi, 
Kelet-Közép-Európa jobb sorsra 
(is) érdemes lakói.

A második világháború vége 
óta a Nyugatnak meg kell magya­
ráznia, hogy Hitler és Sztálin kö­
zül ugyan miért Sztálint válasz­
totta. Meg kell magyaráznia, és 
be kell bizonyítania, hogy a dön­
tés helyes volt. Meg kell nyugtat­
nia a saját lelkiismeretét, amiért 
nem hallgatott Patton tábornokra, 
aki sürgette Közép-Európa szov­
jetektől való megmentését.

Ezért ássák elő Dél-Amerika 
dzsungeléiból az összes náci bű­
nöst (nagyon helyesen), és ezért 
futkos szabadlábon minden
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sajnálatosan félreérti a diplomá­
ciai eszközök szerepét és hatását, 
amely megítélésem szerint vá­
laszt igényel.

A világ legtöbb országának 
egy nemzeti ünnepe van, Magyar- 
országnak három. Közülük a hi­
vatalos ünnepnek tekintett augusz­
tus 20. a nyári szabadságok miatt 
külkapcsolati szempontból saj­
nos kevéssé használható. A má­
sik két jeles napról az alkalom­
hoz, az adott külföldi környezet­
hez és az előírt vagy íratlan dip­
lomáciai szokásokhoz igazodva 
emlékezünk meg. Idén március 
15-nek éppen a 150. évforduló­

ját ünnepeltük. Bonnban két nagyszabású 
megemlékezést tartottunk, az egyiken né­
met és más külföldi vendégek előtt méltat­
tam a magyar forradalom és szabadságharc 
európai horderejű hatását, a másikon az it­
teni magyarokkal együtt ünnepeltünk, és a 
végén együtt elénekeltük a Kossuth-nótát 
is. Ebben segítségünkre voltak a budapes­
ti Opera kitűnő művészei, akik a két prog­
ram irodalmi és történelmi műsorát gazda­
gították.

Október 23. előestéjén a Deutsche Welle 
magyar adásában szóltam a népfelkelés ha­
zai és világpolitikai jelentőségéről, majd ün­
nepi fogadást tartottunk a nagykövetségen a

német politikai és társadalmi élet képviselői 
és a diplomáciai testület részvételével. Fő­
városokban ez általában így szokás. Ugyan­
akkor a berlini, a müncheni, a stuttgarti és 
drezdai magyar képviseletek összehangolt 
program szerint szűkebb körű, meghittebb 
megemlékezéseket tartottak. A bonni foga­
dáson -  a rendezvény jellegéből adódóan -  
nem a vendéglátók méltatták az évforduló 
jelentőségét, hanem a vendégek. Ez is így 
szokás. Ok ugyanis pontosan tudták, hogy

milyen alkalomból kaptak meghívót a ma­
gyar nagykövetségre. Például a pápai nunci- 
us, a diplomáciai testület doyenje meleg sza­
vakkal és hosszan emlékezett a magyar for­

radalomra, csakúgy, mint a svéd, 
a belga, sőt az orosz és az ukrán 
nagykövet, a német vezető politi­
kusok, művészek, újságírók. A 
bejáratnál felsorakozó magyar 
diplomaták ilyenkor ezeket a 
megemlékező szavakat fogadják 
-  és meg is jegyzik, majd utána 
rögzítik, hogy ki volt jelen és mi­
ként nyilatkozott meg. Ez is része 
a diplomáciának. Lázár úr, csak­
úgy, mint eddig, ez alkalommal is 
ott volt meghívott vendégeink 
között. Nagyra értékeltem volna, 
ha véleményét nekünk a helyszí­
nen elmondja. Szívesen válaszol­
tunk volna rá. Azt is elmondtuk 
volna, hogy a határnyitás tízéves 
évfordulóját jövőre már a régi-új 

fővárosban, Berlinben ünnepeljük. A néme­
tek erre valóban jobban és olykor másként 
emlékeznek, mint a magyar közvélemény. 
Nekünk viszont gondunk lesz rá, hogy a vis­
szatekintés reális és objektív legyen, és szo­
rosan összekapcsolódjék a jövő századba 
vezető, legfontosabb külpolitikai törekvé­
sünkkel, a modem Magyarország euroatlanti 
integrációjával. • J
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kommunista diktátor és gyilkos 
(nagyon helytelenül). Ezért tar­
tóztatják le Pinochet tábornokot 
(nagyon helyesen), és ezért kö­
szöntik világsztárként a rohadék 
Fidel Castrót (nagyon helytele­
nül). Ezért a kettős morál és a 
sajtó által (is) fenntartott látszat­
világ, amely szerint a zsidó 
szenvedés az egyetlen igazi, 
méltányolandó és megfellebbez­
hetetlen szenvedés, amelyért 
immár ötödik évtizede szüntele­
nül vezekelnünk kell.

Én már nem tudok bocsána­
tot kérni a zsidóságtól.

Nekem már nincsen miért...

A  globalizáció és a multi- 
kulturalizmus kultusza -  
a pénz kultusza. A multi­

nacionális tőke és a multinacio­
nális médiabirodalom vállvetve 
tartja fenn ezt a kultuszt, suly­
kolja mint a modemitás, az új 
idők, a nagyszerű és megállítha­
tatlan fejlődés velejáróját, teszi 
mindezt a haszonért -  harminc 
ezüstpénzért adva el a nemzeti 
érdeket.

Ehhez nagyon fontos a lát­
szatvilág fenntartása a kulturális 
életben.

így és ezért válnak bírálhatat- 
lan erkölcsi és művészi nagysá­
gokká egyesek, egy bizonyos 
szellemi kör reprezentánsai, míg 
mások nevetséges és tehetségte­
len szerencsétlenekként tűnnek 
fel a média ólomszürke egén 
(lásd Schmidt Máriái).

Nem az a baj, hogy mondjuk 
Konrád György és Eörsi István a 
szellemi barikád másik oldalán 
harcolnak, s nyilván sokunknak 
van róluk erkölcsi ítéletünk is. 
Az igazi baj az, hogy rossz írók. 
Mégis eljutnak mindenhová, 
mint Magyarország szellemi és 
művészi életének legkiválóbb- 
jai, mert a sajtó így akarja. De ez 
csak egyetlen kiragadott példa, a 
szellemi és művészi élet minden 
területéről hozhatnánk ilyene­
ket. A drága, aranyos és csodála­
tos Szerb Antal írja a Magyar 
irodalom történetében Ady kap­
csán: „A nemzet nagy költőinek 
a hivatása, hogy a nemzetet ön­
szemlélethez segítsék, Ady előtt 
ezt a feladatot utoljára Arany Já­
nos végezte el.”

Beszéljünk most a nemzet 
nagy költői helyett a nemzet 
írástudóiról úgy általában. 
Ugyan miféle önszemlélethez 
segítik ma a magyarságot a nyil­
vánosságban meghatározó írás­
tudóink, s az írástudóknak sem 
nevezhető újságírók nagyobb ré­
sze? Ugyan miféle önszemlélet 
az, amely szerint bűnösök va­
gyunk, csöndre és örök vissza­
húzódásra vagyunk ítélve, 
amely szerint nincs jogunk és le­
hetőségünk kibeszélni Trianon,

a világháború vagy éppen ’56 
fájdalmát? Ez utóbbiban jóma­
gam is bűnös vagyok, mert a 
„szabad” sajtó egykori tagjaként 
én is cinikusan álltam hozzá né­
hány, az akasztófa alól megme­
nekült ember fájdalmához, ezért 
nem úszhatom meg sem a bo­
csánatkérést, sem a vezeklést -  
és nem is szeretném megúszni... 
És ugyan miféle önszemlélet az, 
amely a határokon túlra szakadt 
magyarok fájdalma helyett kizá­
rólag a szomszédok érzékenysé­
gét tartja szem előtt? Ugyan mi­
féle önszemlélet születhetett az 
állandó cinizmusból, a kádári 
múlt mentegetéséből, a gazem­
berek, hazaárulók és gyávák po­
zícióban maradásából, az erköl­
csi relativizmusból és a véget 
nem érő önostorozásból?

Tudjuk, miféle.
Hiszen benne élünk.
Krisztus után ezer esztendő­

vel a világ végére készülődött 
Európa. Sok helyen nem vetet­
tek, nem arattak, parlagon ma­
radtak a földek, s az évszázadok 
örök váltakozásába görnyedt 
emberek csöndes vagy jajveszé- 
kelő imával várták az utolsó íté­
letet.

És Géza fia, Vajk, a kereszt- 
ségben István, nekilátott államot 
alapítani.

Nem készülődhetünk kisebb 
szándékkal a magyar államalapí­
tás és a kereszténység felvételé­
nek ezeréves évfordulójához, 
mint hogy magunk elé tűzzük a 
kulturális paradigmaváltást. A 
leszámolást az öngyűlölő és az 
önsajnálatban busongó történe­
lemszemlélettel egyaránt. Helyre 
kell állítanunk a nemzeti hagyo­
mányt éppúgy, mint történel­
münk megbecsülését. (Meny­
nyire jellemző, hogy egyesek 
szerint nem kell érettségi vizsgát 
tenni történelemből!) A millen­
nium közelgő ünnepe soha visz- 
sza nem térő alkalmat nyújt arra, 
hogy piedesztálra emeljük a 
nemzeti büszkeséget, a reményt 
és a jövőbe vetett hitet. Érvényt 
kell szereznünk annak a magától 
értetődő, de mára szinte eltünte­
tett igazságnak, miszerint csak 
akkor tisztelhetünk másokat, ha 
mindenekelőtt önmagunkat tisz­
teljük. De egyetlen nemzet sem 
tisztelheti magát, ha nem ismeri 
múltját, és nem büszke arra. Az­
tán meg ki lehetne büszkébb 
múltjára, mint éppen mi, akiknek 
sikerült ezer éven át megmarad­
nunk a Kárpát-medencében...

Pátosz és egy új reneszánsz -  
amely visszavezet bennünket 
önmagunkhoz. Enélkül meg fog 
ölni minket a korszellem, még 
akkor is, ha fizikai valónk meg­
marad. Enélkül ott fog vigyo­
rogni szétszaggatott gyökereink 
és romokban heverő identitá­
sunk felett a velejéig rohadt mé­
dia és a világhatalomra törő 
multinacionális tőke.

És akkor már késő lesz fel­
tenni bármilyen kérdést.

Akkor majd az újságokban 
fogjuk elolvasni, hogy mennyire 
jó nekünk.
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